

锋

前 洋浦

——博鳌亚洲论坛2015年年会特刊

相关链接

洋浦港前世今生：一百多年来，洋浦港一直备受世界关注。

早在1887年，清朝末年，两广总督张之洞就曾设想在洋浦建设港口。

20世纪初，民主革命先驱孙中山先生在《建国方略》中，首次提出在洋浦建设港口以及系列开发计划，将洋浦港列入未来中国大港之一。

上世纪70年代初，周恩来总理曾把洋浦港列为中国未来200个万吨级泊位码头之一。

1987年，国家交通部投下1.8亿元，洋浦港破土动工；

1992年，洋浦获批国家级经济开发区。



薄薄的雾气尚未散去，美丽的洋浦港码头，满载货物的轮船已经泊岸等待卸货，码头一片繁忙。湛蓝的海水，不时拍打着堤岸，溅起阵阵浪花。防波堤下，片片红树林，在海风中摇曳。背后，是繁荣的工业区，厂房林立。经过23年的建设，一个偏远贫瘠的渔村，已发展成为北部湾的工业重镇和枢纽港口。

如今，国家提出打造“21世纪海上丝绸之路”的宏图，又是一波新潮奔涌。面向浩瀚的南海，比邻东南亚，洋浦港将在服务国家“一带一路”战略的过程中发挥支撑作用。

运力14年增长近76倍，洋浦港做强港口经济使命在肩 海上生命线从这里延伸



■ 本报记者 黄能 钟节华
特约记者 朱新彬 通讯员 王军

天然良港： 运力14年增长76倍

草长莺飞的三月，洋浦湾蓝天碧海，景色怡人。这里不仅景美，而且还具有全国罕见的优良建港条件：海岸线长达100多公里，可建1万吨—30万吨级码头泊位100多个；这里航道水深，洋浦湾平均水深11米，最深处可达26米，5万吨轮船不受潮汐影响自由进出；北部湾水深可达40余米，30万吨船舶可靠近码头。

如此得天独厚的条件，决定了洋浦港必然受到外界关注。1992年以来，洋浦积极引入大企业、大项目，既开发工业项目，也同时投资港口，港口吞吐量得到迅速发展。

数据显示，2000年以前港口吞吐量始终徘徊在50万吨左右。进入21世纪后，随着国投洋浦港二期、三期工程码头建成投产，中石化海南炼化厂、海南金海浆纸厂各自大型专用码头陆续建成投产，以及洋浦港口吞吐量摆脱了多年的徘徊，由2000年的45.8万吨猛增到2014年的3516.4万吨。2000年到2014年，14年间，洋浦港口吞吐量增长为原来的70多倍！

公用码头： 大胆引入国内外战略投资者

3月19日，洋浦小铲滩码头，风平浪静。省洋浦开发建设控股有限公司码头项目负责人指着眼前这片蔚蓝的海说：“这里的航道深14.4米，可满足5万吨级集装箱船全天候靠泊。只要将航道和码头区拓宽，再挖深两米，就能同时停靠两艘10万吨级的集装箱船。”

码头项目负责人的兴奋不是没有原因的，小铲滩码头可停靠5万吨—10万吨集装箱船，意味着洋浦开辟远洋航线、参与海上丝绸之路建设的必要条件已经具备。“目前，国内通往欧洲的集装箱船，大多数在香港中转，小铲滩投入运营后，将能够满足装载能力在8000标箱以上的超大型集装箱船靠泊。”

据介绍，通过整合岛内港口资源，实现资源共享而避免同质化竞争。洋浦与海口市签订了《海口港—小铲滩码头港口资源整合合作协议书》，成立合资公司推进小铲滩建设。

目前小铲滩起步工程基本完工，已经建设5万吨级（水工结构按15万吨级设计）多用途泊位3个，计划今年8月建成投用。据悉，小铲滩码头岸线长达5.5公里，可建3000吨—15万吨的泊位18个。

小铲滩只是洋浦港口建设的一个缩影。

近代以来的那个小渔港已经成为今天物流集散的枢纽。这背后，是洋浦敢于解放思想、创新体制，激发港口活力的努力。

“到1990年代后期，开发区的发展，要求港口迅速扩大规模，增加运力。”洋浦经济开发区顾问时珍告诉记者，国投洋浦港是洋浦最老的港口，一期的2个泊位已经无法满足需要。要扩大规模，但是投入资金不足，便想到

了招商引资。1997年，看中了国家开发投资公司属下全资子公司国投交通公司在资金、技术、管理水平各方面的实力，洋浦港引进该公司与洋浦开发建设控股有限公司组建合资公司，二期、三期扩建很快完成。如今，国投洋浦港依然是洋浦目前已建成的唯一公共码头运营商。

“新加坡裕廊公司看好洋浦这些年的发展速度，同时也准备打开中国市场，而国投洋浦港想做大集装箱集散业务，充分利用保税港区的政策优势加强港口的中转功能，这是双方共赢的一场联姻。”时珍介绍，2012年，国投洋浦港与新加坡裕廊海港公司达成一致，双方合资成立国投裕廊洋浦港有限公司，从而引进外资经营洋浦港码头业务。其中，国投洋浦港有限公司以价值港口资产出资，持股51%，裕廊海港私人有限公司以现金出资，持股49%。

专用码头： 放手让企业唱主角

洋浦经济发展局局长程涛告诉记者，开发区起步之初，只有一个国投洋浦港公共码头，引进企业所需的专用码头还是一片空白。考虑到专用码头的投资所需资金极大而且后续的经营管理存在风险，洋浦决定引进一批大企业、大项目，让企业自己投资建设所需的专用码头。

这样一来，随着一批大企业、大项目的专用码头投产，洋浦港的规模和运力迅速扩大；与此同时，企业也充分利用自建专用码头激发自身活力。对于他们来说，港口就是生命线。

“专用码头对我们企业意义非凡。”海南金海浆纸厂法务处副处长谢盛杰告诉记者，目前他们的木材原料主要依赖岛外供应，超过一半是从越南、柬埔寨等东南亚地区和澳大利亚进口。“每天都有十几二十艘货船过来，一年算起来2000多艘，我们算是这一带最繁忙的港口了。”谢盛杰介绍，目前码头一年的吞吐量已达到650万吨。此外，他们每年还有近500万吨的生产物资及产品等要通过洋浦公用码头或海口港中转运输，进入内地或东南亚市场。

3月20日下午，记者在中石化海南炼化有限公司的原油码头1号泊位看到，希腊籍30万吨货轮“马士基三岛”正通过3台输油臂卸载马力布原油。

“我们已建成一个30万吨原油码头，离岸2公里天然航道平均水深即可达到21.3米，可停靠世界上最大的VLCC级原油货轮。”中石化海南炼化有限公司副总经理赵聚德介绍，码头综合通过能力为2551万吨每年。此外还在厂区内的岸线上配套建设成品油出口码头，其中10万吨级泊位1个，5000吨级泊位3个。

“2006年正式投产之前，洋浦还没有石油化工专用码头。”中石化海南炼化有限公司公共服务部综合室主任李涛告诉记者，当时，海南岛内的成品油消耗一年不到100万吨，在海南建厂，必然是原料、市场两头在外，而要把来自中东、西非地区的原油运进来，把成品油销往国内市场及海外市场，必须依赖企

业的专用码头。

作为最早，也最成熟的石油化工专用码头，中石化海南炼化的码头也承担着部分公共码头职能。位于中石化海南炼化北边的汇智石化、汉地阳光的化工产品，中石化（香港）洋浦成品油保税库项目、中石化原油商业储备基地都使用其码头。

在中海油海南天然气有限公司的LNG船舶接卸码头，记者深刻体会到了专用码头的专业所在。海南LNG项目总投资65亿元，建设规模为300万吨每年，同时建设1座可停靠26.7万立方米LNG船舶的接卸码头。

公司副总经理刘广介绍，LNG要具备超低温条件存储，达到-165℃。所有的储罐、输气管道必须是进口专业材质。

刘广介绍，项目建成后，不仅能接收、储存LNG，还能对外运输LNG。该公司未来计划建成LNG仓储转运中心，包括一期和二期，到海南LNG仓储转运中心全部投产时，接收站内LNG储罐可达到18个，年接收和转运LNG可达2000万吨，届时还要将新建一个专用码头。海南将成为清洁能源集散地，据此可以将LNG运往华南，特别是需求潜力巨大的东南亚市场。

面向东南亚 拥抱新丝路

记者从洋浦经发局获悉，洋浦港现已建成货运泊位25个，其中万吨级以上泊位14个，最大为30万吨级原油码头。2011年以来，海南洋浦30万吨级原油码头及配套储运设施工程、小铲滩起步工程等一批港口项目相继开工建设。

到2015年末，洋浦港将建成集装箱泊位、多用途泊位、散货杂货泊位、原油泊位、成品油泊位、化工品泊位、LNG专用泊位共38个，其中万吨级以上泊位27个，拥有全国最大等级的30万吨级原油泊位2个、10万吨级成品油泊位1个、15万吨级LNG专用泊位1个。

数说洋浦港



◆已建货运泊位25个
其中万吨级以上泊位14个，最大为30万吨级原油码头



◆将建成集装箱泊位、多用途泊位、散货杂货泊位、原油泊位、成品油泊位、化工品泊位、LNG专用泊位38个



◆港口货物吞吐能力达10821.3万吨



◆集装箱105万标箱



洋浦港作业区。本报记者 苏晓杰 摄

洋浦港小铲滩作业区起步工程码头，预计今年八月份投入使用。本报记者 苏晓杰 摄